

■兰琳宗

脱贫验收 严防材料扶贫之风抬头

眼下,脱贫攻坚进入冲刺期,各地陆续开展对一些贫困县、乡(镇)、村的脱贫验收。然而,有基层反映,借着脱贫验收,材料扶贫之风又有抬头迹象。

一些是脱贫验收考核内容过于复杂、形式要求多,扶贫干部被动填写繁杂的资料表格,疲于应付。据媒体报道,有的地方以往的资料台账要完善,新增的表格又要填写,除了建档立卡帮扶记录本,还额外制作明白卡,还有扶贫信息系统需要不断填写。有的地方考核验收表格,几经变动,“三天两头变报表,一变就要从头搞”。以至于扶贫干部称,“村里有200多户贫困户,干部只能没日没夜填写,每天像打仗一样”。

一些则是贫困地区重虚功不重实绩,扶贫干部思想观念不正,“乐得”在表面材料上花功夫。有的基层单位为考核过关,召集人马加班加点“搞”材料,该“补”则“补”,该“造”则“造”,力求把材料整得“多一些”“厚一些”“整齐一些”,以表面的精细来证明工作的完美。

无论主动被动、有意无意,这种材料扶贫之风都得刹住。应当说,经过这几年严厉整治,扶贫领域作风建设有了很大改观,形式主义官僚主义问题得到有效遏制。但也要清醒认识到,作风建设非一日之功,稍不注意,就能改头换面,卷土重来。特别是脱贫攻坚收官期,更要防止像材料扶贫这样的老问题萌发新变种。

材料扶贫之风抬头,现象在下面,根子在上头。一些地方搞脱贫验收,以“材料部分”作为核心标准,考核组不深入群众,不到现场了解实际情况,而是习惯于进会议室,翻材料、看展板、听汇报,那么基层就容易拿“花式”材料应付验收。今年4月,中央办公厅印发《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》,明确提出既要严格控制向县级以上发文的数量,又要精简基层向上级报文报表的数量。6月,国务院扶贫办发出通知,统筹开展督查检查、考核评估、调研督导等工作,充分利用扶贫开发信息系统,加强数据比对,防止层层填表报数,防止继续加重基层负担。中央要求很明

确,关键是各地要采取切实举措将其落到实处。

脱贫验收,既要保证验收到真实脱贫成果,还得少做虚功,减轻基层负担,这就需要在改进考核方式上下功夫。相关地区和部门不妨优化工序、精简报送资料,尽量减少不必要的表格、资料填写等工作,多沉下去到基层看现场、问群众,切实将“两不愁三保障”的政策落到实处,而不是落到材料上。以上率下,层层转变导向,严防各类形式主义、官僚主义问题,既让脱贫验收经得起考验,也让扶贫干部腾出更多精力放在一线帮扶上,确保脱贫攻坚成色更足、质量更高。

(来源:纪检监察)

■舒圣祥

尊重农民意愿 杜绝一刀切的“被上楼”

近日,关于农村村民住房问题,自然资源部、农业农村部下发《关于保障农村村民住宅建设合理用地的通知》,强调要保障农村村民建住宅的合理用地需求,充分尊重农民意愿,不提倡、不鼓励在城市和集镇规划区外拆并村庄、建设大规模农民集中居住区,不得强制农民搬迁和上楼居住。

前不久,个别地方合村并居过程中存在的一些简单粗暴做法,引起了外界关注。某些地方,农民的房子被大面积拆除,评估和补偿标准争议很大,上楼后的生计问题亦存在诸多不确定性,更有甚者,新建社区八字还没一撇,农民的房子就被拆了。为了追求合村并居的推进速度,采取了各种利益捆绑的强制做法。

两部门此番发文,明确表达了对在城市和集镇规划区外大规模建设农民集中居住区“不提倡、不鼓励”的态度,强调不得强制农民搬迁和上楼居住,有效预防损害农民利益的各种“被上楼”乱象。说到底,让农民生活更美好,才是推进乡村振兴和新型城镇化要义所在。

事实上,强制农民搬迁和上楼居住的“被上楼”乱象,并不是最近才有,而是出现了很多年。一开始,是通过减少农村宅基地面积,为城镇建设换取增量用地面积,进而获得更多土地级差收益;再后来,又开始片面追求城镇化率,将农民上楼作为建设美丽乡村和推进乡村振兴的“捷径”。一些地方

官员想让农民集中居住,还有追求政绩考虑。

让农民住上像城里人一样的房子,站在地方官员角度,似乎是替农民办了一件好事;但是,站在农民实际需求的角度未必如此。有人抱怨,拆旧房住楼房,折算下来要掏不少钱,一下背了一身饥荒;有人说,自家田地离了十几里远,往后种田种地不方便;也有人说,社区花销大,哪样都得用钱,想继续搞养殖,可是再也搞不了……大多数农村地区的主要产业仍然是农业,“被上楼”影响的不仅是生活方式,更是生计问题。

合村并居因此必须结合实际,做到因村制宜,科学把握乡村的差异性和发展分化特征,不能违背农民个人意愿强

制搬迁。毕竟,农民才是乡村的主人,他们喜欢什么样的美丽乡村,想要什么样的乡村生活,不要试图代替他们作出自以为更好的选择,而是应该充分尊重农民自身的意愿,让他们有权自主选择生活方式。

依法获得宅基地,是法律赋予农民的权利。强制农民搬迁或上楼居住,不仅可能损害农民利益,还有违法嫌疑。美丽乡村首先是农民的美丽乡村,要真正从农民切身利益出发,以农民满意作为行动标尺,让他们拥有更多的获得感和幸福感。多一点耐心和智慧,少一点冒进和强力,充分尊重农民意愿,乡村才会更加宜居和美丽。

(来源:中国青年报)



餐餐光盘

为进一步弘扬中华民族勤俭节约的传统美德,牢固树立节约光荣、浪费可耻意识,日前,全国妇联向广大妇女和家庭发出倡议:从我做起,从家庭做起,制止餐饮浪费,崇尚勤俭节约。

新华社发 朱慧卿 作